

来稿请寄:lywbpl@163.com 一经采用,即奉薄酬



熬煎

□本报新闻观察员 洛谭

因饥饿而熬煎的时代,已经一去不复返了。现在,对食品安全状况没有安全感,又让公众陷入了前所未有的大规模集体焦虑中。

日前,洛阳籍作家阎连科受领2014年度卡夫卡奖。这是欧洲较具影响力的文学奖之一,素有“诺奖风向标”之称,历届获奖者包括哈维尔、村上春树、耶利内克、哈罗德·品特等世界级作家。阎连科在颁奖典礼上题为《上天和生活选定那个感受黑暗的人》的演讲文章,被晚报官方微信发出后,多日来一直被洛阳网友热传。

文章中,作家说自己是“那个命定感受黑暗的人”。谈到对黑暗感知力的缘起时,他用了一个洛阳人很熟悉的词——“熬煎”。

作家的幼年,最初的熬煎之感,来自于在嵩县乡间的饥饿体验。在阎连科多部作品中对饥饿的文学感悟,令人很自然地想到莫言。在后者的小说里,饿,也常成为其着力的一个文学母题。那种触及人的灵魂层面、人性层面的饥饿,特别是由饥饿带来的无可逃避的熬煎感受,于作家来说,能丰富他们的文学表达。说句玩笑话,这种熬煎,没白受。

对如今的普通人来说,也常为食物感到熬煎。熬煎,不是因为没啥可吃,而是不知道敢不敢吃,或者说不知道敢吃啥。

各种食品安全事件,不断打击着消费者对食品安全的信心,让公众忧心忡忡。有

件的机关、国企,纷纷搞起“特供食品”基地。更多人,则发起“生产自救”运动,包地种菜、养鸡成为时尚——自己种的菜,吃起来才放心!也许你觉得极端,但笔者甚至认识这样的洛阳人:家里添了孩子后,为了让宝宝喝上放心奶,孩子的爷爷在自家楼顶养了一只羊!

阎连科说自己是“‘乌托邦’笼罩下的个人书写”。文学评论家也谈到,其作品爱用寓言体来表达其揭示荒诞的勇气——那么,21世纪的城市中正在发生的“高楼牧羊”故事,带给人的荒诞之感,较之小说恐怕也不遑多让吧!

买菜做饭使人焦虑,让人熬煎,出去吃呢,更是考验勇气!

又想起晚报的新闻——道北老万家烤面筋被“黑”了。前些天,洛阳本地网络论坛和广大网友的微信、微博上,一条传言大火:道北老万家烤面筋老板老万前几天被抓了,因为大烟壳使用过量被人举报……晚报记者调查得知,此事纯属谣传,当事人老万一家人饱受困扰。

瞅瞅,吃个烤面筋,也这么让人熬煎!

老万家烤面筋,很多洛阳人都知道,据说摊前常是大排长龙,上百串地买很常见,要是买个十串八串的你都不好意思张嘴。挺有名气的一个小

吃,怎么有那么多人相信其违法添加大烟壳呢?

说到底,还是因为生活经验啊!

平时,不论是大饭店、小吃店,那些看着新鲜、吃着喷香的食物,有多少能让人放心?嘴里吃着,心里还想着,筷子涮干净没,蔬菜有没有洗,油是哪来的,肉是什么肉,味道这么浓郁是不是加了什么古怪的“增香膏”“飘香剂”……

总而言之,这年头,出去吃个饭,既需要勇气,又倍觉熬煎。

因饥饿而熬煎的时代,已经一去不复返了。现在,对食品安全状况没有安全感,又让公众陷入了前所未有的大规模集体焦虑中。这着实令人叹息!

早在数年前,文学圈内就有阎连科“要获诺奖”的看法。现在咱洛阳老乡捧得卡夫卡奖如此重要的文学大奖,可喜可贺,聊喜事却扯到这么熬煎的事情,实在有些煞风景。不过,想来作家也不会见怪,因为当今社会的各种怪现状,依然使他感到熬煎——正如其在颁奖仪式上演讲中的自述:“我看到了当代的中国,它蓬勃而又扭曲,发展而又变异……人们最具体的饮、食、住、行和医、育、生、老的新的生存困境,使得那里芸芸众生者的人心、情感、灵魂,在那个作家眼里,从来没有像今天这样焦虑和不安……”

万圣节,过的啥?

□本报新闻观察员 洛谭

若加以追捧的理由只是好玩,那么即便玩得再投入,也不过是玩个“山寨”。

万圣节前夕,洛阳不少商家早早打起“鬼”主意:南瓜灯、巫师帽,与“鬼”有关的特色蛋糕、旅游专线,都挺火。晚报记者走访发现,幼儿园儿童、小学生是消费主力。

万圣节是个啥东西?西方的鬼节,跟西方的文化传统息息相关。别说小孩子了,就是见多识广的大人,又有多少真正了解它的来历,知道它的背景,清楚它要的到底是个啥?

商家瞅准了商机大肆宣传,大家就跟着闹腾。闹腾不要紧,对于孩子来说,不过是多了一次玩耍与欢快的机会,但既然要玩耍,那要不要来张骷髅面具,来副假牙,来几根长指甲?既然要快乐,那要不要糖果,要不要鬼脸大蛋糕?关键是,要不要掏腰包?

这些年,从圣诞节、情人节到万圣节,洋节逐渐兴起,大有蔓延之势。这些舶来的洋节,对于过惯了传统节日的国人来说,有一定的新鲜感,也有一定的仪式感,但更多的是弥漫着消费主义的气息。用土话说,耍的就是个钱。

有人说,洋节不过是个

噱头,不谈文化也罢。这话不能说没道理。确实,对于商家而言,这是一个有节靠节、没节造节的时代,就连“1314”“双11”这类本无关联的普通日子,也都被利用得淋漓尽致不是?当“赚钱”成为目的,当“花钱”成为主题,还能谈出什么文化?

过不过洋节,不少人也许并不当回事,无非是想多赚点儿实惠——但实惠可不是那么轻易就能得到的!买家没有卖家精,老话可不是瞎说的。今年“3·15”,笔者到建材市场买东西,听商家说力度如何如何大,便交了200元订金,订了价值1200余元的防水材料。你猜优惠多大?只比半年后便宜10块钱!

聊这么多,笔者并不是说支持封闭自守,要当九斤老太,只不过洋节再火,不是咱的。若加以追捧的理由只是好玩,那么即便玩得再投入,也不过是玩个“山寨”。换句话说,就算没有洋节,就算不花钱,也能给自己一个放松的理由,给家人一个温馨的感觉。捂紧腰包,比轻信商家的“鬼话”更重要。

微论摘英

屌丝平均月薪2917.7元,73.6%的远离家乡,一日三餐花费39元以内,近六成拿不到加班费,50.4%的人依旧单身。

——近日,北大市场与

媒介研究中心发布全国首份《屌丝生存现状报告》,报告得出了不同城市、省份、地域、行业等的屌丝指数。其中长春是本年度最屌丝城市,吉林是最屌丝省份



广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过55万

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

摄影

教育

户外

娱乐

